

En la Capital. . . . 0,75 céntimos trimestre
Fuera de ella. . . . 1 peseta ídem.
En el extranjero. . . . 1,25 ídem.
Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios á precios convencionales.

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

Administración
CORRILLO, NÚM. 1.
SALAMANCA

A donde se dirigirá toda la correspondencia.

No se devuelven los originales.

FRANQUEO
CONCERTADO

AÑO III.

Sábado 10 de Abril de 1909.

NÚM. 78.

HOMBRES INVERTIDOS

Lleva el hombre en su sangre como involucrado el principio de contradicción; es el ser de los principios y contra principios. Su miseria excita, en los expertos, no desprecio, sino compasión.

Inflexible y justiciero cuando se trata de juzgar de los ajenos, es la misericordia suma cuando se trata de los propios. Entiendo dos leyes; la general, vigente para todos, y en oposición, el capricho naturalmente razonado de su voluntad, caso de colisión debe vencer ésta. Esa es su lógica real.

Se vislumbran en él algunos resabios, ciertos dejos de noble perdido, de rey destronado. Su voluntad fué ley, porque fué razonada. Hoy pretende las prerrogativas de la realeza, olvidando que reside en el destierro. Por ello, obra siempre conforme á su razón, y halla disculpa y viabilidad para cualquiera de sus actos.

Es cierto; el hombre no puede pervertirse sin engañarse primero. Las pasiones juegan de consejeras, y la inteligencia se extravía. ¿Quién no justifica sus actos? El avaro tiene necesidades, pocas fuerzas; existe el mañana, su cuerpo débil no puede al trabajo, tiene derecho á la vida; ¿os parecen pocas las razones para el préstamo usurario? El epicureo debe dar alguna vez al cuerpo lo que pide; y si los álvagos soplan, y el austro inflama, no es razón ahogar el fuego con la vista de otro fuego que apaga. El soberbio y envidioso, dicen que se debe emular á fulano, escalar este puesto ó aquel destino y emplear, por tanto, medios conducentes y rápidos. El progreso os pone por delante el ejemplo de la naturaleza, ella predica que las fuerzas no deben atropellarse; el reino vegetal enseña; en general trabaja intensamente cuatro ó cinco meses, los demás, descansa. Y así, todo hombre razona sus actos, encontrando siempre causas que le abonen.

Mas, de ordinario, suele colocar en lo alto, lo que debe estar en lo bajo; y hunde lo que Dios le ha dado para mantener enhiesto, es decir, se invierte y discurre rastreando, motivo por el que moralmente cabecea.

Y, ¡oh colmo! se queja de que vayan invertidos los demás, y que lleven algunos la inversión al terreno de las ideas, teniéndolas exaltadas; por ejemplo, sin notar, que él, corregidor de hecho, no es más que un exaltado. Cosa rara el que nos cause extrañeza lo cotidiano de nuestra vida. ¿Quién no afirmaría que otro vive en nosotros andando nuestro yo por todo; ocupándose de todas las cosas, sin recordar que en el único sitio en que somos extraños es en nuestra casa, en nosotros mismos? ¡Ese es el hombre en todas edades, tiempos, latitudes! Niño hasta la vejez, según frase del insigne Balmes.

AD-SE.

NUESTRA OPINION

Tema de los periódicos locales
Son los juegos florales.

Divididas están las opiniones
En estas discusiones.

El Lábaro, diario de aburridos,
Sostiene que son juegos prohibidos.
Don Cándido Pinilla
Pega en la rabadilla,
Afirmando que nuestro Ayuntamiento
Y aquel *cerato simple* del Fomento,
(Este mote inhumano
Lo puso *El Castellano*)
Tienen mucho salero,
Quien hacer festejos sin dinero.
¡Sin una *bea* en plata de meneses
Vayan juegos hispano-portugueses!
Es claro, *El Adelanto*

Nos dice que no tanto,
Que con pagar la entrada
Se tiene poesía asegurada.
En fin, como se piden opiniones
Vaya para alusiones
Nuestro humilde consejo;
Humilde, sí, pero de perro viejo.

A mí se me figura
Que la floricultura,
No es festejo atrayente para feria,
Al menos en Iberia.

Lo que á los forasteros
De todas partes la atención les llama
Es presentar programa
Con toros y toreros.
¡Es la fiesta taurina,
Alegre, sin igual, salamanquina!
Según dice Lupericio
Es lo que dá monises al comercio.

Con que deje el Fomento,
Y dejen los periódicos locales
Ese manido cuento
De los juegos florales.
Pues programa no hallo
Como Machaco y Bomba con el Gallo.
Y más si se les dán toros de Miura
Por si traen calentura.
La Reina de la fiesta
Desengañense ustedes, solo es esta.

ESE.

EN PROPIA DEFENSA

A los ataques de cualquier periódico sectario hubiéramos contestado con el desprecio los que hemos echado sobre nuestros hombros la pesadísima carga de *refrescar* digámoslo así, las imágenes que de *La Cruz* debían salir este año en procesión, y no hubiéramos hecho caso de las tonterías que de nosotros se han dicho, porque á *palabras necias oídos sordos* que dice el refrán.

Pero es todo un Rvdo. P. Agustino que habita en el Palacio Episcopal (no hay que pensar ni por un momento que se trate del bondadísimo P. Carlos) el que se permitió escribir en un periódico que quiere pasar por católico cierto artículo en que echa por tierra todos nuestros afanes y con gran falta de caridad trata de poner en ridículo todo lo que hemos hecho, mirando solo á la gloria de Dios y al esplendor del culto católico.

Muchas, muchísimas personas, y de lo mejor de Salamanca, desfilaron ante las imágenes que nos propusimos, no restaurar—que á tanto no nos atrevemos—sino arreglar en lo posible y de grande consuelo nos sirvieron sus frases de aliento, porque si todos tienen derecho á la buena fama, el pintor más ó menos artista, la necesita para vivir, como cualquiera otro menestral que viva de su trabajo.

Así nos parece poco edificante echar por tierra y denigrar á personas que generosamente se han prestado á hermoear en lo posible las figuras y los ornamentos que salían en la procesión del Viernes Santo y creemos que no es la mejor recomendación de periódicos que dicen ser católicos ni de personas caritativas y cristianas.

Semanas y meses se han llevado trabajando hombres y mujeres que sólo buscan el buen nombre de la

Hermandad, y el público de Salamanca ha podido ver la hermosura de verdaderas joyas que se ocultaban bajo una espesa capa de cera y polvo que ha costado mucho trabajo limpiar.

Y al ver que á varias, muchas figuras faltaban dedos, un modesto escultor se encargó de colocarlos y ha dejado á todos satisfechos. Y como forzosamente había que pintarlos, un modesto, modestísimo pintor se encargó de ello y el público salmantino ha alabado su obra.

Todos, absolutamente todos los que han visto la imagen del Señor atado á la columna y que conocían lo deteriorada que estaba antes, han dicho por lo menos que *ha quedado mejor que estaba* y esto era lo que nosotros, los que acometíamos la empresa, buscábamos.

Un magnífico artista lo hubiera hecho mejor; pero ¿sabe el articulista lo que hubiera cobrado? Nosotros á fuerza de buena voluntad, hemos conseguido echar á la calle las imágenes limpias y de modo más decoroso que otros años, y esto sin grandes desembolsos. ¿No sabe *El Lábaro* que si nos echamos á la calle á pedir dinero para eso, nos hubiéramos vuelto con las manos vacías ó poco menos?

Si en vez de escribir en el periódico se hubiera ofrecido ese Reverendo Padre á decorar la imagen del Señor, gustosa hubiera aceptado la oferta la Hermandad y el pueblo salmantino se lo hubiera agradecido y Dios Nuestro Señor se lo premiaría, pues mucho mejor es esto que criticar al prójimo.

Una persona culta, que se halla de paso en una población, cuando visita alguna iglesia ó monumento, disimula si nota algo que le desagrade, *múxime* si se trata de cosas de carácter religioso. ¿Quién le pidió parecer á ese Padre que se va á la prensa á emitirlo?

Y si alguien le invitó á escribir en el periódico que leen la mayor parte de los Sacerdotes ¿por qué se burla de lo que allí vió y ridiculiza lo que tantos respetos merece?

¿Y por fin díganos V., Reverendo Padre: si tanta gana tiene V. de escribir y pegar palo de ciego y tanto amor tiene al arte, ¿por qué no ha deshaogado su desordenado apetito escribiendo contra esas esculturas que al público escandalizan, en lugar de criticar una obra que ha visto V. sin terminar y que debía terminarse antes de que el público la viera?

Si á pegar á los católicos, á los que arrimamos el hombro en favor de las cosas é instituciones católicas van á venir los Agustinos, más vale que se queden por allá.

Y si *El Lábaro* no tiene mejor empleo que dar cabida á escritos de esa índole y desprestigiar y acaso quitar el pan á una familia que procure no hacer mal á nadie, porque *el que la hace la paga*.

Por la Hermandad, *Angel Benito*.—*A. G. Castillo*.—*Fernando Martín*.

SURREXIT

La luz de la alborada besó su augusta frente,
llegando hasta el sepulcro de Cristo Redentor,
y un ángel peregrino, de luz resplandeciente,
cantó el himno grandioso del triunfo del amor.

Las aves de los cielos con trovas peregrinas,
en torno del Ungido vinieron á posar,
y á coro con el ángel cantaron las divinas
estrofas inmortales del triunfo de la paz.

Y fueron repitiendo sus notas acordadas,
las auras con su soplo, los soles con su luz,

y hasta la altura inmensa de cédicas moradas
sonó el himno gigante del triunfo de la cruz.

Los tiempos lo escribieron cual página de gloria,
notando sus grandezas de la ventura en pos,
y no hay en las edades grandezas de la historia
con que igualarse pueda la gloria de mi Dios.

Aliento de mi musa que fervida suspira,
de Cristo el triunfo inmenso sostiene mi cantar,
y trémula de gozo, detéñese mi lira
su gloria á meditar.

EL TROVADOR.

El arte de Doyagüe

IMPRESIONES

No tengo tiempo para hacer una crítica de la música de Doyagüe, y aunque así no fuera es tanta la riqueza de sentimientos, que en algunas de sus obras atesora, que yo apesar de sentir esas bellezas dudo que pudiera expresarlas.

Recuerdo que de niño sentía un cariño grande por su música, y sobre todo por el *Miserere*, debido no sólo á haber sido lo primero que yo canté sino al goce fatimo, á la impresión agradable que me causaba aunque comprendo que este goce no podría compararse sino al goce del niño en las horas de recreo.

No es hoy ya goce pasajero lo que me inspiran algunos números de este *Miserere*, sino profundos sentimientos; lo que no extrañará al lector dada la delicadeza con que están hechos.

No hace mucho oí á un gran crítico, que, al escuchar esta composición, manifestaba su entusiasmo diciendo: *«Parece música de Mozart»*.

No es exagerada la comparación, ni mucho menos, porque yo mismo, al observar cómo decae en otras composiciones del mismo el espíritu sublime que anima ésta, he dudado de la originalidad de algunos números, achacándolos al mismo genio.

Doyagüe en esta composición se nos revela como un hombre grande, capaz de obras hermosas, de imaginación viva, genio fecundo en producir obras completamente acabadas.

Si fuéramos á examinar número por número observaríamos en unos la grandiosidad expresiva que encierran, en otros la delicadeza y exquisita gracia con que están hechos, las ideas tan bien desarrolladas en la mayor parte de ellos y los efectos maravillosos que en casi todos se pueden notar.

En las *lamentaciones* ya no es todo tan escogido, sin que por eso sean de desear algunas de ellas entre las que puede figurar desde luego como modelo la primera que se canta el Viernes Santo, que tiene cantos de una dulzura y sentimiento hermosos y apropiados en un todo á la letra.

¡En cambio el *Christus factus* es sublime! Cantan todas las voces con una independencia, y son tan delicados y de un sabor tan original y tan rico estos cantos, que resulta admirable.

No me extraña que un artista de corazón, Monasterio, en su visita á Salamanca, hace no me acuerdo si ocho ó diez años, al oír obra tan grandiosa, solicitara del Cabildo de Salamanca se la permitieran copiar.

Tiene un final que desmerece algo de la primera parte; pero en esta, francamente no puedo menos de aplicar lo que al principio decía; no puedo expresar el sentimiento que me inspira.

Bien sabe Dios, que no he pretendido hacer un artículo digno del encabezamiento de estas líneas sino solamente un recuerdo al genio, de quien al escuchar sus obras siento las dulzuras que imprimen en el corazón.

BERNARDO G. BERNAL.

Reformas en Correos y Telégrafos

El Sr. Lacierva ha leído en el Congreso los proyectos de mejoras del servicio de Correos y Telégrafos.

Los puntos más salientes é importantes para el público son los que á continuación publicamos:

En Telégrafos

Se aumentan las estaciones telegráficas y por consiguiente el personal.

Se dá entrada en las plantillas á las mujeres.

Se mejoran los aparatos actuales, substituyendo algunos por otros más modernos.

Se propone la construcción de estaciones telegráficas y telefónicas en las poblaciones mayores de 4.000 almas.

Se concede el teléfono á los Ayuntamientos que lo soliciten y en cooperación con ellos en lo que se refiere á los gastos de instalación.

Se propone la construcción de un cable entre Barcelona y Génova y otro entre Cartagena y Orán.

Ingresarán para todo el servicio en España 1.500 mujeres.

La tasa será la de diez céntimos por despacho hasta cinco palabras, y después cinco céntimos por cada palabra de exceso.

Para la Prensa la tasa será como ahora, esto es, la mitad de estos precios.

Cada telegrama llevará un sello móvil de cinco céntimos.

En Correos

Todos los trenes llevarán correspondencia.

Se suprimen los cinco céntimos por carta que se dan ahora á los carteros.

Estos depositarán las cartas en buzones que se colocarán en los portales de las casas.

Se dará entrada para muchos servicios de Correos á las mujeres, prefiriendo las hijas de los empleados.

Se suprimen las plazas de aspirantes.

Los giros postales se limitan á 500 pesetas, y se entregarán al consignatario en su domicilio.

Se establece para dentro de la Península el servicio de los paquetes postales.

El franqueo público será de tres reales hasta un kilogramo de peso, una peseta hasta tres kilogramos y seis reales hasta cinco kilos.

El franqueo de las cartas se rebaja á diez céntimos hasta 20 gramos.

Por cada diez gramos ó fracción de exceso se pagarán cinco céntimos.

“El acabóse,”

Un tal Tello Ordóñez y don Maximiliano Arbolea, dos nombres distintos y una sola verdadera persona, andan estos días en carteos en las columnas de *El Lábaro* de Salamanca, demostrando en sus cartas haber formado una *sociedad de bombos mútuos*: tales son

los *piropos* con que recíprocamente se elevan á los cuernos de la luna. A nosotros eso nada nos importa, y por eso nada nos diríamos, si no hicieran otra cosa que darse incienso el uno al otro, ó, mejor dicho, uno á sí mismo con dos diferentes manos. *Sunt quos pulivrem olympicum collegisse jubat.*

Pero es el caso que el señor don Maximiliano Arboleya, ya con el pseudónimo de Tello Ordóñez, ya con su propio nombre, autoriza escritos en los que se habla de nosotros de una manera atrevida é innoBLE, atribuyéndonos ideas, expresiones, actitudes y cosas que jamás han pasado por nuestras mentes; y por eso nos vemos en la precisión de contestarlas, aunque sea en brevísimo modo, para que queden las cosas en el lugar que les corresponde, y para que los lectores de *El Lábaro* no sean sorprendidos en su buena fe por la osadía y desaprensión del señor Arboleya.

Y decimos del señor Arboleya, porque del estilo, de ciertas expresiones, del desorden y embrollamiento con que están redactadas las tres cartas, aparece claro, como la luz del día, que don Tello Ordóñez y don Maximiliano Arboleya, son una sola persona con dos diferentes nombres. *La mano, mano es de Esau; pero la voz, voz es de Jacob*; la firma, firma es de Ordóñez; pero el estilo, estilo es de Arboleya.

Esto debiera bastar, y bastará de seguro á los lectores de *El Lábaro*, á quienes como á verdaderos castellanos, gustan las cosas por sus nombres y claras como la luz del sol, para dar al contenido de las desdichadas cartas el crédito que se merecen. Un hombre que de una manera tan palmaria se alaba á sí mismo, diciendo que tiene un entendimiento claro, y que por el contrario llena de improperios á sus contrincantes por sólo el hecho de no estar conformes con él en lo que no podemos estar, por que nos lo prohibe la Iglesia; ese hombre tiene ya delineados su recomendación y su retrato.

Y si se contentara con decirnos, como nos dice, que somos ignorantes, de poco talento y ayunos de instrucción, todavía nada le contestaríamos; porque conocemos nuestra pequeñez. Pero nos atribuye expresiones que jamás hemos dicho, y cosas que nunca hemos hecho; y eso ya no puede quedar incontestado.

A la carta firmada por Tello Ordóñez no contestaremos aquí expresamente, pues ya lleva su merecido en lo que le decimos en *Las Libertades* de Oviedo; pero sí contestaremos á las dos firmadas por el señor Arboleya: y lo que á éstas digamos puede aplicárselo á sí el señor Ordóñez.

Y decimos, en primer lugar, que es absolutamente gratuito y aún falso lo que el Sr. Arboleya injustamente nos atribuye; es á saber: *Que somos víctimas del periódico y del partido; y que son para nosotros artículos de fe lo que el periódico nos metió en la cabeza.*

Pero, ¡señor Arboleya, señor Arboleya! ¿Qué tiene que ver eso con lo que entre usted y nosotros debe dilucidarse? ¿Si no es cosa de partido, ni de partidas, señor Arboleya! Ni nosotros hemos hablado hasta ahora una palabra de partido. Eso lo hace usted porque, al ver que no le sale bien su primer pleito, quiere distraer á otro punto las miras de los buenos lectores de *El Lábaro*, y meterles gato por liebre. ¡No, hombre; no se trata, ni á cien lenguas, de partido alguno! Se trata solamente de esto: De aclarar si hay ó no algún *Liberalismo* que no sea vitando. Usted sostiene que hay un *liberalismo no vitando*, ó fíctico; y nosotros afirmamos lo contradictorio, y decimos: *No hay más que un solo Liberalismo y este condenado por la Iglesia*. Esta es nuestra tesis; y con ella nada tienen que ver los partidos; ó á lo menos, nosotros no los hemos mentado para nada; ni hay porque mentarlos.

Tampoco puede usted tener base alguna para decirnos que tenemos como artículo de fe lo que nos diga el periódico. Díganos una sola frase, y preséntenos una sola obra nuestra que le autorice á usted para tal afirmación. Mientras eso no venga, los lectores de *El Lábaro* tendrán derecho á decirle á usted que habla de memoria, y por dar gusto á la lengua; ó quizá por satisfacer la ruin pasión de la venganza.

En segundo lugar, nos dice usted que *nos creemos infalibles, aunque se nos pongan nuestros errores más claros que la luz del día*. ¡Pero, alma de... Dios, ¿en qué se apoya V. para dirigirnos esa flor? ¡Si precisamente le decíamos á usted que *hablara claro y tendido* sobre eso del *Liberalismo no vitando*; y que estábamos rabian-do por ver las pruebas para darle á usted la razón! ¿Pero qué otra cosa podremos desear sino que se nos quite la que nosotros creemos prohibición de profesar el *Liberalismo*? ¿Qué desea el preso sino que le quiten las cadenas? ¡Venga, venga, pues, y pronto, señor Arboleya, esa prueba, clara como la luz del día, de que hay un *Liberalismo lícito*; y al momento estamos con usted. Pero vengan pruebas de verdadera autoridad; pues para el caso este, no le podrá á usted parecer mal, sino nos conformamos con la palabra de usted por mucho respeto que nos merezcan. Creemos que la Iglesia: ó sea, los Papas y los Obispos han condenado todos los grados de *Liberalismo*; y, mientras éstos no levanten la condenación, seguiremos creyendo que está condenado. Pruébenos el señor Arboleya que esa condenación está levantada; y asunto concluido. No sólo no nos juzgamos infalibles; sino que estamos verdaderamente sedientos de muchas verdades, contra lo que el señor Arboleya piensa de nosotros.

Pero hasta la fecha nada nos ha probado usted y todo se vuelve escaramuzas. Usted mismo dijo en la carta de *El Carbayón* que las pruebas de sus afirmaciones vendrían después; porque no quería gastar toda la pólvora en la primera descarga. ¿No es eso? Luego ¿en qué funda usted esas tan desatinadas inculpaciones que nos dirige? ¡Dios se las perdone, como las perdonamos nosotros!

Dicen en tercer lugar el señor Arboleya que á muchos sacerdotes y buenos católicos seculares los incluímos en el número de los *duramente condenados por la Iglesia*; y más adelante añade que á él mismo le tratamos: *de liberal, de monstruo peor que la Commune, y hasta de Judas Iscariote, que vende á Cristo*. Pero, ¡señor Arboleya, señor Arboleya! ¡Si nosotros no lo mentamos á usted, ni menos á los señores Sacerdotes y buenos católicos para nada, al copiar los textos á que usted se refiere; ni había porque meterse con persona alguna determinada!

Esas expresiones han nacido de labios autorizadosísimos, de los labios de Pío IX, de León XIII y del señor Obispo de Cartagena, para ponderar la maldad del liberalismo y ni ellos pensaban individualmente en usted ni en los buenos sacerdotes y seculares, ni teníamos tampoco nosotros por qué pensar al copiarlas. Para entender que eso es así no hay más que saber leer, y leer con recta intención: no hace falta tener el *entendimiento tan claro*, como usted se jactaba de tenerlo; ni hace falta tener el *entendimiento abierto á toda clase de verdades*, vengan de donde vinieren; porque eso lo entiende el más rudo y obtuso de los palurdos.

Ahora, si usted á pesar de la condenación del *liberalismo* y de las duras expresiones con que le execraron los Pontífices y Prelados, quiere ser y llamarse liberal, atégase á las consecuencias; pero no nos eche á nosotros la culpa; que ciertamente no la tenemos.

Jáctase, en cuarto lugar el señor Arboleya, de tener que habérselas

con todo un *claustro de profesores* y de que ese claustro se quedará vencido y derrotado ante su colosal figura ¡Saludamos al Goliath de la época liberal! Pero tema no sea que un joven David le aseste una pedrada en medio de la frente y le dé muerte instantánea.

No es un claustro de profesores, señor Gigante; somos dos solos los que firmamos los escritos y es uno sólo, como cualquiera puede suponer, el que los escribe. ¡Tendría gracia un artículo escrito por dos! Para luchar con usted, á juzgar por lo mal que maneja las armas, basta el más inexperto de ese claustro á que usted se refiere; pues ciertamente que el más inexperto de todos es el que se las entiende con usted y está tan tranquilo y confiado como si tuviera que habérselas con el *enano de la Venta*.

El que con V. se las há no tiene esperanza de vencerle, por que á los excépticos no se les convence nunca: no cabe otro medio que llamarles la atención sobre sus errores, como dice Balmes.

Pero los lectores sensatos verán de parte de quién está la razón y donde el incalificable atrevimiento. Porque sépase que este claustro de profesores para nada se metió con el Sr. Arboleya. Ha sido este señor quién, con ocasión de la carta de aquel al sabio Obispo de Jaca, arremetió con loca furia contra el claustro de profesores llamándoles presbiterianos, y otras lindezas por el estilo.

Para luchar de esa manera lo mismo se puede luchar contra un solo individuo que contra un claustro, que contra toda la humanidad, y no es prueba de mayor valor luchar contra muchos si en ello no se lleva razón; sino de más rara insensatez.

En quinto lugar se queja el señor Arboleya de que no le pedimos perdón de las ofensas inferidas. ¡Y esto si que es soberanamente gracioso! ofendidos él primeramente á nosotros, á todo un claustro de profesores, y ahora quiere que, sin él pedirnoslo antes, le pidamos á él perdón.

Pero señor Arboleya ¿ha leído V. las reglas por que se rige el perdón de las injurias? Parece que no.

Sin embargo tampoco en eso que V. dice hay pizca de verdad. Nosotros, por si acaso en algo nos hubiéramos excedido en orden á su siempre respetable y por nosotros respetada persona, le pedíamos perdón en la carta que le escribimos en *Las Libertades*. He aquí lo que en ella estampamos.

«Pero advertimos á V. y á los lectores que no fuimos nosotros los que dimos ocasión á tales faltas, si es que las hubo. Por eso no sólo debía V. perdonar, sino también, y *ad cautelam* pedir perdón, como ahora lo hacemos nosotros. Pues nuestro ánimo no es injuriar, sino que resplandezca la verdad.» ¿Lo quiere V. más claro. Resulta, pues, que tampoco en eso dijo V. la verdad.

En último lugar nos hacemos cargo, para rectificarlo y desmentirlo, de lo que nos dice el señor Arboleya, «que no queremos polémica». Pues así titula él su última carta. No sólo es falsa esta afirmación, sino que con esta fecha (15 de Marzo) van ya tres números de *Las Libertades* de Oviedo, en que por nuestra parte hemos roto el fuego, según lenguaje de nuestro adversario. Y, si antes no lo hicimos, ha sido por esperar á ver si el señor Arboleya ampliaba su artículo sobre el *Liberalismo*, y si daba alguna prueba de sus afirmaciones.

Por los motivos que allí expusimos al señor Arboleya (en nuestra carta), no creímos prudente aceptar las columnas de *El Carbayón* para campo de nuestro debate, aunque le agradecemos la sincera oferta. Además, y por razones que no hay necesidad de expresar, no es necesario ser muy línce para ver que eso no nos convenía: no es el

enemigo el que ha de señalar el campo y las condiciones de la lucha. Con el mismo derecho con que el señor Arboleya nos escribió en *El Carbayón*, le contestamos nosotros en *Las Libertades*. Lo cual ciertamente no es obstáculo para que los lectores de ambos periódicos dejen de enterarse de la marcha y resultado de la polémica. Pues eso se arregla copiando cada periódico los artículos del otro; cosa, por cierto, que nosotros les agradeceríamos, y, si en nuestra mano estuviera, se lo mandaríamos. Pero eso no lo podemos hacer; y si sólo rogar.

¿No sabe el señor Arboleya que una de las causas porque le decíamos que retrasábamos la contestación, era por averiguar si nos la admitirían en periódico de la corte? Entonces, ¿á que viene el afirmar que nosotros no queremos la polémica, ni su publicidad? Sí, señor Arboleya, sí, aunque no *per se*, sino *per accidens*, ó sea por haber dado nuestra palabra no rehuimos la polémica, y quisieramos que se publicara en todos los periódicos de España y que lo leyeran todos los españoles. Y esto, no por drarnos pisto de sabios, que no lo somos, sino por que se aclare la verdad; y porque de ese esclarecimiento puede resultar algún bien para los lectores: única cosa que deseamos.

Cuenca y Marzo 15 de 1905.—
Juan García Orea, Francisco González Herrero.

Para los Labradores

La mayoría de los agricultores de nuestra región saben que hay una estación favorable para cortar los árboles y que la madera entonces resulta de mayor calidad. Esta experiencia ha sido confirmada por la observación siguiente, realizada ya hace algún tiempo: Cuatro pinos de la misma edad, igual vigor, crecidos en el mismo suelo, fueron derribados, el primero, en fin de Diciembre; el segundo, en fin de Enero; el tercero, en fin de Febrero, el cuarto, en fin de Marzo. Fueron labrados de igual manera y secados de idéntico modo. A los ensayos de flexión, el árbol cortado en Diciembre opuso doble resistencia á la del árbol derribado en Marzo. Las vigas de los árboles cortados en Diciembre, estaban completamente sanas á los diez y seis años, en tanto que las de los cortados en Marzo, se quebraban fácilmente á los tres ó cuatro años.

También se ha comprobado que la madera cortada en Diciembre es menos porosa. Dedúcese que los cortes de fin de Otoño dan la mejor madera. Existe un medio muy sencillo para cerciorarse de que la madera ha sido derribada en invierno, porque en este caso contiene partículas de almidón que azulean al contacto de la tintura de yodo.

La patata y los cerdos

En Inglaterra se han hecho ensayos sobre el alimento más ventajoso para engordar á los cerdos y se ha comprobado que el mejor alimento es la patata, visto que el cerdo rinde el 94 por 100 de las materias orgánicas de dicho tubérculo, mientras de la harina de cebada solamente un 83 por 100 está digerido; de manera que el cultivo de patata y la cría de cerdos debían estar siempre en combinación uno con el otro.

Crianza porcina

La alimentación de las cerdas próximas á parir debe ser sana y copiosa, aunque no excesiva. Deberá componerse con preferencia de patatas ú otras raíces cocidas, por ser más fáciles de digerir que crudas.

Los lechoncillos que hayan de dejarse á la cerda (en relación con su vigor y su edad), serán los mayores y mejor conformados de la camada.

Cuando haya necesidad de destetar á los lechoncillos antes de tiempo, se les dará salvado amasado con centeno ó maíz. También es bueno darles patatas cocidas, con algo de sal, que estimula el apetito y facilita la digestión.

Cualquiera que sea el pienso empleado para alimentar á los lechoncillos, lo importante es dárselo en forma de papilla, con objeto de hacerlo más fácilmente asimilable por el animal.

Engorde de las aves

Aunque no se puede hacer engordar un pollo que está aún en estado de crecimiento, se puede, con todo hacerle tomar un poco de gordura.

No tendrá el mismo sabor que un ave gorda, pero será muy bueno para comer y muy tierno. El maíz y el trigo convienen perfectamente.

También se puede hacer una masa con papas cocidas y pisadas, y si la estación lo permite se le suministra remolacha picada. La comida no se les da junto con las demás aves.

Se encierran en un corralito á propósito para darles su comida; después se dejan ir con las demás aves. A los pollos cinco días acuden solos á la primera llamada, y en tres ó cuatro semanas se obtienen unos excelentes pollos.

Las aves grandes se engordan de la misma manera, pero dura mucho más tiempo y no es tan ventajoso como en jaulas. Se obtienen pollos gordos durante todo el año, engordándolos en relación al tiempo en que nacen.

Enfermedades del ganado

Si nuestros agricultores supieran que la fiebre aftosa y otras enfermedades epidémicas del ganado vacuno podrían ser fácilmente prevenidas con sólo la desinfección de los establos, á bien seguro de que harían algo en ese sentido.

Un sistema de desinfección tan sencillo como expeditivo y económico consiste en quemar en los establos paja húmeda en abundancia, materia que al arder produce un humo riquísimo en forma de desinfectante por excelencia.

El procedimiento es el siguiente: en un establo que tenga, por ejemplo, 250 metros cúbicos de capacidad, se extienden sobre el suelo unos 50 kilogramos de paja húmeda, prendiéndose fuego y dejándola que arda lentamente durante veinticuatro horas. Inútil nos parece decir que para que tenga efecto la acción esterilizante en estos humos, hay que mantener cuidadosamente cerradas las puertas y ventanas. Al cabo de ese tiempo, y según se ha podido comprobar repetidas veces en algunas granjas francesas, habrán muerto, bajo la acción microbocida de los vapores del formol, todos los bichos engendrados de enfermedades en el ganado.

El conde de Arcentales ha fundado en Carabanchel una colonia agrícola con destino á jóvenes abandonados, bajo la advocación de Nuestra Señora del Pilar.

ABONOS

Nitrato de sosa

El nitrato de sosa proviene de unas minas que existen en Chile. Contiene, por término medio, 15'7 por 100 de nitrógeno y el comercio garantiza de 15 á 16 por 100.

Es una sal muy soluble en el agua y que las plantas absorben directamente sin necesidad de que sufra transformación alguna(1). Esta última circunstancia hace que pueda emplearse en toda clase de tierras; es necesario, sin embargo, emplearlo con mesura, en pequeñas y repetidas dosis cuando el terreno es muy permeable, pues en otro

(1) Cuando el suelo es medianamente calizo el nitrato de sosa se transforma en nitrato de cal, compuesto aún más soluble.

caso sería, en gran parte arrastrado al subsuelo por las aguas.

Esta facilidad con que el nitrato se disuelve no permite aplicarlo antes del invierno, pues las lluvias de esta estación lo harían desaparecer casi por completo. Debe, por tanto aplicarse al comienzo de la primavera, cuando los cereales ahijás; entonces no hay que temer lluvias demasiado copiosas, y por otra parte, en esta época es cuando dichas plantas tienen mayor necesidad de nitrógeno como veremos más adelante.

Se esparce al voleo sobre el suelo, no habiendo necesidad de enterrarlo. Pudiendo ser, debe aplicarse en dos veces, por partes iguales ó sea mitad una vez y mitad otra, con 15 ó 20 días de intervalo, porque de esa manera las plantas se utilizan mejor.

Puede emplearse de Febrero á Abril, pero no conviene esperar á más tarde, pues retrasaría la maduración del grano, sin contar con que quizá la tierra estuviese muy seca. En años de gran sequía y en secano, es preferible prescindir de dicho abono; si el suelo no tiene suficiente humedad el empleo del nitrato es más bien perjudicial que ventajoso.

Para el mejor éxito de las cosechas, conviene que nuestros agricultores echen este abono á los cereales y en especial aquellos que tienen color rojizo á causa de la pobreza de la tierra y de la acción de los hielos del invierno. Conviene echar 200 kilos por hectárea y para mejor repartirlo es preciso mezclarlo con arena, tierra ú otra materia y distribuirlo en dos veces. En las tierras de riego antes de regar y en las de secano hay señales de lluvia.

Hoy día apenas hay fórmula de abonos en que se prescinda del yeso, no solamente aumenta el volumen del abono facilitando su repartición, sino que además ocasiona la descomposición de ciertas materias fertilizantes que permanecerían inertes en el suelo, como por ejemplo la potasa de los silicatos. Además, es una buena enmienda en los suelos pobres en cal.

¿Puede igualmente emplearse el yeso crudo ó calcinado?

El yeso es llamado crudo, tal como sale de las canteras ó minas. Es un sulfato de cal con mas ó menos agua de cristalización. Sometidos al calor, pierde su agua de cristalización, obteniendo una piedra friable que se pulveriza fácilmente y avida de humedad. Cuando este yeso se mezcla con agua toma otra vez el agua de cristalización y cristaliza, es decir, se endurece y fragua. Entre los dos no hay más diferencia que el tener agua de cristalización el crudo y no tenerla el calcinado. De las dos maneras puede igualmente ser empleado, á condición de estar bien pulverizado. El precio y el modo de emplearlo deciden la elección. Si se emplea en hoyos colocados al pie del tronco de la planta, debe ser crudo, pues de lo contrario al endurecerse formaría una masa. En los otros casos sólo atenderemos al precio.

Tengamos en cuenta que el metro cúbico de yeso crudo pesa 2.000 kilogramos y calcinado solamente 1.200. Con el crudo transportamos, pues, 800 kilogramos de agua por metro cúbico. Consultando los precios veremos que el primero, por su difícil trituración, cuesta generalmente más caro que el segundo. No debemos, pues, dudar en dar la preferencia al calcinado.

Lecciones de vida

No se nos borra la impresión que nos han dejado en el alma las solemnidades conmovedoras de estos días, que han despertado en el espíritu las sensaciones de la vida y de la fe, con sacudidas brisas de renacimiento cristiano.

El pueblo de Salamanca, firme en sus raigadas creencias, ha dado una prueba más de su religiosidad, llenando los templos donde se predicaron los misterios de la redención, animado de sentimientos piadosos; y grato y consolador ha sido el espectáculo de estas manifestaciones del culto católico para los que saben sentir como sienten los hijos de nuestros campos las cosas de Dios.

Los hemos visto arrobados ante las imágenes de Cristo y de la Dolorosa, como ascetas en éxtasis, mudos y rezadores, y hemos sorprendido en sus rostros curtidos alguna lágrima sincera cuando el orador traía á su memoria los recuerdos de la Pasión, las agonías de Jesús, los dolores de su Santísima Madre.

He aquí el pueblo, heraldo de nuestra fe; el pueblo de la tradición; la España de nuestros mayores.

Todavía vibra en nosotros el espíritu cristiano... Fomentemos la llama de estos cariños de raza, de estos entusiasmos halagüeños espeñanza de nuestro porvenir, y veréis las muchedumbres agruparse en torno de los altares de la religión y de la patria para defender sus sagrados derechos, y os llenarán de asombro su entereza y su hidalguía ante el imponente espectáculo de un pueblo que temple su corazón al fuego de los amores benditos que le hicieron inmortal.

En apretado racimo recorrieron ayer vuestras calles los creyentes, formando piadoso cortejo á las tradicionales procesiones de la Semana Santa y en verdad que pocas veces hemos visto devoción más sentida y acendrada.

Esto nos consuela y nos anima á seguir luchando por los fueros de la Iglesia y del pueblo, que bien merecen nuestra atención.

No nos hagamos ilusiones; el pueblo será lo que los directores de la opinión quieran que sea.

Si le dejáis abandonado á si sólo aún es fácil conseguir mucho de sus buenos sentimientos... Si le educáis en principios de moralidad y de trabajo, llegará al heroísmo; pero si por el contrario le empujáis al precipicio, rodará por la pendiente y os arrastrará en su ruina.

Imitad á Cristo. Sacrificaos por los humildes, regenerados con obras fecundas de bienestar social, predimidlos!...

Las enseñanzas del Redentor son el raudal abundoso de la sabiduría eterna... Pero las palabras no bastan... *Probatio dilectionis exhibitio es operis.*

Las obras son la prueba del amor. R.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

DE LA ADMINISTRACIÓN

Rogamos encarecidamente á nuestros abonados de fuera de la capital que se hallen en descubierto, hagan efectivo el pago de suscripción, bien á nuestros corresponsales, donde los hay, ó bien directamente á esta administración.

PROGRESOS DE LA INDUSTRIA

Es muy notable el que hoy se registra de grandísima utilidad doméstica en la *Zurcidora mecánica*.

Este es un aparatito de fácil manejo y de coste muy económico, pues solo cuesta diez pesetas, con el cual resuelve la mujer admirablemente un pequeño problema, no tan pequeño, ciertamente en las familias numerosas: el Zurcido de la ropa de punto, lo que se lleva á cabo con la zurcidora mecánica de modo perfectísimo, pronto y económicamente.

La *Zurcidora mecánica*, pues, puede considerarse de necesidad en toda casa de familia, es un auxiliar inestimable de la mujer cuidadora y económica.

La Sociedad Patent Magic Weaver, paseo de Gracia, 97, Barcelo-

na, remite la *Zurcidora mecánica* libre de gastos, previo envío de diez pesetas.

Una bomba en Barcelona

Barcelona.—A las diez y media de la noche las personas que transitaban por la Rambla del Centro, y sobre todo las que se encontraban más próximas á la calle de Fernando, han quedado sorprendidas al oír una formidable detonación.

Creyóse en los primeros momentos que se trataba de una explosión de gas.

Pronto se dieron los circunstancias cuenta de que había estallado un artefacto de hierro, de forma cilíndrica, cargado de pólvora y otros efectos.

Cuatro personas pasaban por aquella parte de la calle de la Boquería en el momento de ocurrir la explosión.

A consecuencia de la explosión han resultado heridos Valls, Ferradas y Suárez.

Con este hechos se reanuda en Barcelona la serie de criminales atentados por medio de explosivos, que se suponía habían cesado ya para siempre.

Las suposiciones acerca del origen de este último atentado son muy diversas; pero todas coinciden en que se relaciona con las próximas elecciones municipales, siguiendo así la tradición establecida de que á la aproximación de todo suceso político de importancia ha de estallar en correspondiente explosivo.

Otra bomba

Al día siguiente 8, estalló otra bomba en Barcelona, en la calle Alta de San Pedro; afortunadamente no causó desgracias, fuera de los sustos consiguientes.

El proyecto de reclutamiento

Las principales bases: El proyecto reformando la ley de reclutamiento, leído el sábado en las Cortes por el ministro de la Guerra, comprende doce bases.

La primera establece el servicio obligatorio, dando á todos los reclutas la instrucción militar; constituye los cuadros gratuitos de oficiales y clases complementarias, profesionales, con sueldo; determina que cuantos sean llamados al servicio, estando prestando en destinos del Estado, la provincia ó el municipio, quedarán en situación de excedentes, siendo colocados con preferencias á su vuelta; y que se admitirán voluntarios menores de 29 años y mayores de 22.

La base segunda determina que el servicio durará 18 años; tres en servicio activo, cinco en la primera reserva, seis en la segunda y el resto en la reserva territorial; transcurrido el primer año en filas de cada reemplazo podrán reducirse los cupos; el servicio en filas será de 28 meses; permitiráse contraer matrimonio á los soldados que cumplan su permanencia en filas; el ingreso en filas podrá prorrogarse un año, á petición de los interesados, ampliable á dos años más por razón de estudios ó asuntos de familia, comerciales, industriales ó agrícolas.

La base séptima establece la cuota militar para reducción del servicio; la cuota de excepción del servicio en filas pagaráse durante tres años á razón de 2.00 pesetas; establecense otras cuotas, según los casos, desde mil pesetas hasta cinco.

Congreso de gobierno local

Barcelona.—El Sr. Cambó se ha dirigido á todos los ayuntamientos de España que sean cabezas de partido judicial pidiendo se adhieran al congreso de gobierno local que se celebrará en el mes de Noviembre en esta capital.

Fallecimiento de Cervera

Cádiz.—De Puerto Real dan cuenta del fallecimiento del vicealmirante Cervera.

En su testamento prohíbe se tributen al cadáver honores militares.

Al expirar se hallaba presente toda su familia.

Esta recibe infinidad de telegramas de pésame de España y del extranjero.

D. Alfonso envió uno muy afectuoso.

Roma.—El Papa ha sufrido un ataque de gota más largo que los anteriores, viéndose obligado todo el día á permanecer en su cuarto.

Un consistorio

Noticias de origen autorizado permiten afirmar, que pasada la pascua de Pentecostés, se celebrará en el Vaticano un Consistorio, en el cual pro-

veerá los obispados vacantes y nombrará tres ó cuatro cardenales nuevos.

Su Santidad ha firmado ya el nombramiento de un arzobispo español y del patriarca de Lisboa.

Nombramiento

Nuestro querido amigo D. Juan Pérez, Lectoral de la Santa Iglesia Catedral de Plasencia, ha sido nombrado Maestrescuela de la misma.

Sus grandes méritos, y la circunstancia de haber recaído el nombramiento en un miembro del mismo Cabildo, han hecho que su elevación á tal dignidad fuese recibida con general aplauso de la Diócesis.

Reciba nuestra más entusiasta felicitación.

Las últimas estadísticas oficiales de Londres acusan que en 1.º de Noviembre último vivían dentro de los límites administrativos de la gran ciudad 4.795.789, de personas sin contar otros 3.000.000 que viven en las cercanías. Es la más vasta aglomeración de gente que conoció el mundo.

Esta gran masa de población está administrada por 101 Asambleas municipales ó cuerpos constituidos autónomos, que componen un total de 3.783 miembros.

Londres tiene 3.415 kilómetros de calles y 711.786 casas. El número de fábricas y talleres asciende á 28.265.

Probablemente es Londres la ciudad más rica del mundo.

Sin embargo, hay un indigente por cada 33 habitantes.

La enseñanza agrícola ambulante

En breve darán principio las enseñanzas agrícolas ambulantes por medio de conferencias que darán ilustrados ingenieros, juntamente con las prácticas necesarias, á cuyo fin llevarán consigo los encargados de tan altruista misión, maquinarias, aperos y semillas para que los pueblos de las provincias en que han de verificarse tales actos, saquen el mayor partido posible de ellas.

Preparativos de campaña.—Comienza ya á prepararse los seminaristas para la campaña de propaganda en favor de la Buena Prensa que han de realizar en el verano próximo.

La Sección del de Sevilla ha enviado instrucciones y materiales de propaganda á los ochenta Seminarios de la Península.

En estos se trabaja con gran actividad reorganizando los Centros y procurando instruir y entusiasmar á los jóvenes alumnos por medio de *Salones de Lectura, conferencias y veladas periodísticas* tan notables como las celebradas en los Seminarios de Santiago y Madrid.

Enhorabuena.—Hemos visto con mucho gusto que se concede ascenso de 500 pesetas por quinquenios en el servicio del profesorado, sobre el sueldo que ya percibe, á nuestro distinguido amigo, profesor del Instituto de esta ciudad, don Juan Gil Angulo.

VARIEDADES

Ahora resulta que los descubridores de América han sido los chinos.

Según leemos en la revista francesa *Monde Moderne*, una antigua crónica china habla de un cierto país llamado Fu-san ó Fu-su, situado á unas 6.500 millas al Este del Asia.

Una relación de viaje escrita el año 502 por un bonzo llamado Kui-Xen y conservada en los archivos de la dinastía Yyang, cuenta, en efecto, que en 458, cinco sacerdotes budistas fueron á predicar sus doctrinas al Fu-San, y los detalles descriptivos de este país inducen á identificarlo con México.

Con este hecho se relacionan las reminiscencias asiáticas que se han notado en algunos monumentos y estatuas mexicanas.

Claro está que lo que resulte acerca de estos viajes antiguos de los chinos, como lo que ha resultado, efectivamente, de los viajes de los normandos, no resta la menor importancia á la obra de Colón y los descubridores españoles; porque lo importante no es ser llevado por los vientos ú otras causas naturales á las playas de un país nuevo, sino explorarlo, darlo á conocer y colonizarlo.

Ha sido muy comentada la entrevista que con D. Alfonso ha tenido el señor Montero Rios, por haberse ocupado en ella, á lo que se dice, de todos los problemas de actualidad; más según las últimas noticias, no hay traza

de que los liberales vengan tan pronto al poder, pues el Sr. Maura se resigna á continuar gobernando todo el tiempo que sea necesario para sacar á flote todos los proyectos de Ley presentados y los que tiene en cartera el Ministro de Hacienda, que son muchos... Resignense los del bloque.

Se dice que hoy publicará la *Gaceta* el decreto convocando las elecciones municipales las cuales se cree tendrán lugar el 2 de Mayo próximo.

Desde el próximo número reanudaremos la publicación de nuestro folletín, interrumpida por causas ajenas á nuestra voluntad.

Ha sido denunciado por el guardia de Seguridad Sr. Olloqui, un individuo llamado Fernando Isidro, que no contento con blasfemar horriblemente al paso de la procesión de ayer tarde por la Plaza mayor, se permitió contestar con insultos soeces á los requerimientos del celoso guardia.

Aplaudimos la conducta de éste y en nombre de la moral y del sentido común excitamos á las autoridades para que castiguen con mano dura estos latigazos á la honradez de un pueblo culto, que tiene derecho á que se respeten sus creencias.

CULTOS

Domingo de Resurrección.

En la S. I. C. á las nueve y media misa Pontifical, con sermón que predicará el M. I. Sr. Magistral. Después de la misa, bendición papal que dará el excelentísimo Sr. Obispo.

Revista de Mercados

Salamanca 10

Trigo, á 54 las 94 libras sobrevagón. Centeno, 40 las 90 libras. Cebada, á 32. Algarrobas, á 32. Rubión, á 53. Avena, á 22. Garbanzos superiores para la siembra, á 130 rs. fanega. Regulares, á 100 id. Pequeños, á 70 id. Tendencia sostenida. Harina extra, 38 pesetas los 100 kilos. Idem 1.ª 37. Idem 2.ª 36. Idem 5.ª 9 reales la arroba. Menudillo, 7 y 112. Salvado, á 8.

Valladolid 9

Almacenes del Canal de Castilla.—Entraron 400 fanegas de trigo, que se pagaron á 53'25 reales las 94 libras. Tendencia del mercado, sostenida. *Almacenes del Arco.*—No hubo entradas.

Rioseco 9

La entrada en el mercado fué de 100 fanegas de trigo. Se cotiza el trigo á 52 y 52 reales las 94 libras. Cebada á 28 id. Tendencia del mercado, sostenida.

Nava del Rey 9

Las entradas en el mercado han sido de 300 fanegas de trigo. Trigo á 52'50 reales fanega. Tendencia sostenida.

Arévalo 9.

Trigo, á 52,50 reales fanega. Centeno, á 37 id. Cebada, á 31 id. Algarrobas, á 31 id. Tendencia indecisa. Tiempo bueno.

Medina del Campo 9

La entrada de trigo en el mercado fué de 200 fanegas. Se cotiza el trigo á 52'50 53 reales las 94 libras. Centeno á 38 id. Tendencia firme.

Fuentesauco 5.

Precios de los granos: Trigo, á 52 reales fanega. Centeno, á 36 id. Cebada, á 31 id. Algarrobas á 31 id. Avena á 21 id. Garbanzos superiores, á 160 id. Idem regulares, á 120. Idem medianos, á 100.

Barcelona 9.

Operaciones escasas. Vendióse trigo de Peñafiel á 51,50 reales fanega, de Paredes á 51'75, de Segovia á 52. Llegaron 21 vagones.

Imprenta Católica Salmanticense.

SECCION DE ANUNCIOS

LA CATALANA

Sociedad española de Seguros
contra incendios y explosiones á prima fija

FUNDADA EN 1865

Domicilio social: Rambla de Cataluña 15, y Cortes 624

BARCELONA

Comisionado en Salamanca: D. Angel Borrego de Dios

Plaza Mayor, números 10 y 11, y Avenida
de Canals, Mercado del Angel.

NOVEDAD INGLESA

¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de diez pesetas en libranza del Giro mútuo ó por sobre monedero.

Sociedad: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97

BARCELONA

CERA Y CHOCOLATES
DE
GAUNA-VITORIA

Con la misma buena fe y honrada laboriosidad con que el Sr. Gauna trabaja y presenta su renombrada cera elabora y ofrece al público en excepcionales condiciones sus

exquisitos chocolates.

Representante: B. Gazapo, Librería del Sagrado Corazón.

TEJIDOS, PAÑOS Y ROPAS HECHAS

DEMETRIO GÓMEZ GARCÍA

Plaza del Mercado, número 33,
esquina á San Julián

Primera casa en ropas hechas para Señoras, Caballeros, niñas y niños; especialidad á la medida, en cargos en 24 horas.

NOTA.—Se compran objetos antiguos de arte, no confundirse, Plaza del Mercado, esquina á San Julián.

Aceña de río

Se arrienda la llamada de LOS MOLINOS, en el término de Salvatierra de Tórmes, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto todos los días de diez de la mañana á dos de la tarde en la calle del Doctor Riesco, 40, principal, Salamanca.

DISPONIBLE

Alfonso García Castilla

PINTOR Y DECORADOR

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

MEDICAMENTOS ANAYA

Píldoras febrífugas Anaya.—Infalibles contra el paludismo.

Ungüento Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.

Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PÉREZ MARTÍN.

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: D. SEGUNDO PRIMO

Mauricio Andrés Pérez

Procurador de los Tribunales de esta capital

Se encarga de toda clase de asuntos y hace testamentarias.

Ronda de Sancti-Spiritu, núm. 14, pral.

Berta Rouces

MODISTA EN SOMBREROS

Se confeccionan toda clase de sombreros de señora, con arreglo á los últimos figurines.

Especialidad en reforma y composturas á precios sumamente reducidos.

Adornos de todas las clases y gustos.

Dirigirse á la Calle del Dr. Riesco, (antes Toro), núm. 26.

La antigua y acreditada *cerería de San Julián*, trasladada á la plaza del Mercado núm. 46 (entresuelo), esquina á la calle Varillas.

Participa á su numerosa clientela que siendo la única que tiene fabricación propia en Salamanca es la que puede vender más barato y en mejores condiciones toda clase de ceras para el culto.

Inmenso surtido en velas de todos tamaños y clases de 1'50, 2 y 2'50 pesetas, los 460 gramos.

Se alquilan hachas, cirios y velas para procesiones, bodas, bautizos y entierros.

Especialidad en velas rizadas.

TALLER

DE

EBANISTERÍA

DE

Ventura Hernández é Hijos

Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.

Rúa-64-Salamanca

SE GARANTIZA

que el excelente

VINO DE MISAS

que vengo ofreciendo es el mismo que se consume en las Misas que se celebran en el Vaticano.

El título de

Proveedores Pontificios

que ostente los sucesores de Muller, de Tarragona, no es meramente honorífica.

Representante: B. Gazapo, Librería del Sagrado Corazón.

RELOJERÍA DEL LICEO

Relojes desde 4 pesetas en adelante.

Composturas á 2 pesetas garantizadas por un año.

No confundirse

Doctor Riesco, núms. 37 y 39

SALAMANCA



CONFITERIA MADRILEÑA

DE

SEGUNDO GÓMEZ
PROVEEDOR DE LA REAL CASA
PLAZA MAYOR, NÚM. 4, SALAMANCA

Establecimiento fundado en 1881; el más acreditado; mejor surtido y de géneros más puros y mejor confeccionados en los ramos de Confeitería y Pastelería. Vinos, licores y champagne de las más acreditadas marcas. Juguetería; cajas de lujo para regalos de bodas y bautizos, etc. Gran variedad, surtido de bombones y caramelos de los alpes. Se sirven encargos con esmero, prontitud y baratura.

PRECIOS FIJOS, EXACTITUD EN EL PESO



¡FUMADORES!

Con esmero, prontitud y economía, se lían cigarrillos de todos los tamaños á máquina ó á mano según el gusto del consumidor.

Todos los encargos (por libras, medias libras ó cuarterones) que se sirven á domicilio, se reciben en la casa núm. 2, pral., calle de caldereros.

¡No confundirse! Caldereros 2, pral.

¡NO CONFUNDIRSE!

TALLER DE MÁRMOL

DE

ALFONSO IZQUIERDO

Rúa, letra A, (frente al Seminario)

Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, aras de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.

PRECIOS ECONÓMICOS

Rúa, letra A, Salamanca